
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Sport-, Kultur- und Tourismusausschusses der Gemein-
de Zetel am Montag, den 16.01.2012, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
Anwesend:   
 

Vorsitzende/r 
Frau Angela Röbke  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Eckhard Lammers  

Ratsmitglieder 
Herr Jens Eilers  
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Christian Kroll  
Herr Ulf Lange  
Herr Ingo Logemann  
Frau Ingrid Salamero y Mur  
Herr Wilhelm Wilken (in Vertretung für Ratsmitglied Konrad) 

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke (zugleich als Protokollführer) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglieder 
Herr Jürgen Konrad  
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Vorstellung des Konzeptes "Besucherhütte Naturerlebnis" beim Schulmuseum 
  
 3.  Antrag der Bahner auf Bezuschussung der Kunstwoche Überzeichnung 

Vorlage: 004/2012 
  
 4.  Antrag der SPD-Fraktion auf Ausrichtung eines Begegnungsfestes 

Vorlage: 005/2012 
  
 5.  Antrag der Niederdeutschen Theaters Neuenburg auf Beschaffung eines Mischpults 

Vorlage: 006/2012 
  
 6.  Anforderung an den Haushalt 2012 (siehe Anlage) 
  
 7.  Anfragen und Mitteilungen 
  



Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzende Röbke eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Sie stellt 
sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die 
Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
  
zu 2 Vorstellung des Konzeptes "Besucherhütte Naturerlebnis" beim Schulmu-

seum 
  

Protokoll: 
 
Herr Hoinke teilt mit, dass das Gebäude bereits errichtet und im Rahmen 
des Programms Naturerlebnis Südliches Friesland mit 80% gefördert wur-
de. Nun geht es um die Innengestaltung der Ausstellung. Ursprünglich war 
geplant, hier eine spezielle Ausstellung zum Thema Moor darzustellen. Da 
der Standort bei der Moorschäferei im Spolsener Moor nicht realisiert wer-
den konnte, wird nun vorgeschlagen, dass sich die Ausstellung insgesamt 
mit der Landschaftsvielfalt des Südlichen Frieslands beschäftigt. Dieser 
Naturraum weist eine große Fülle an verschiedenen Landschaftsformen 
auf, die hier in räumlich kurzer Abfolge zu sehen sind. Auf wenigen Kilo-
metern lassen sich Küste. Geest, Marsch, Urwald und Moor erwandern 
oder mit dem Fahrrad erleben. Dieses natürliche Potenzial möchte die 
Gemeinde Zetel den Gästen erläutern und nutzbar machen. Die Idee ist, 
die Hütte in zwei Bereiche zu unterteilen. Im vorderen Bereich soll auf die 
Rad- und Wanderrouten eingegangen werden und zudem soll eine Sitz-
gruppe als Raststation eingebracht werden. Im hinteren Bereich sollen 
Teilaspekte der Landschaftsformen dargestellt werden. Vorgesehen sind 
unter anderem mehrere Bildschirme sowie Hörstationen. Die konkrete 
Konzeption soll in einer nächsten Sitzung von Herrn Horschitz vorgestellt 
werden. Vorab wurde ein Förderantrag bei der Bingo-Lotto-Stiftung ge-
stellt. Über diesen Antrag wird Anfang Februar entschieden, so dass die 
nächste Sitzung Mitte Februar stattfinden sollte.  

  
  
  
zu 3 Antrag der Bahner auf Bezuschussung der Kunstwoche Überzeichnung 

Vorlage: 004/2012 
  

Protokoll: 
 
Nach Erläuterung des Antrags durch Kulturkoordinator Iko Chmielewski 
fasst der Ausschuss einstimmig nachfolgenden Beschlussvorschlag: 



 
„Die Bahner erhalten für die Durchführung der Kunstwoche „Überzeich-
nung - Karikatur von Comic bis Manga“  einen Zuschuss in Höhe von 
2.000 €.“ 

  
  
  
zu 4 Antrag der SPD-Fraktion auf Ausrichtung eines Begegnungsfestes 

Vorlage: 005/2012 
  

Protokoll: 
 
Für die SPD-Fraktion erläutert Ratsmitglied Logemann den Antrag. Er 
weist darauf hin, dass es viele Mitbürgerinnen und Mitbürger mit Migrati-
onshintergrund gibt und das Fest die Möglichkeit des Kennenlernens ver-
schiedenster Kulturen gibt. 
 
Herr Hoinke teilt mit, dass ein solches Fest seitens der Verwaltung befür-
wortet wird. Die Federführung des Festes sollte dem Kulturkoordinator 
übertragen werden. Ratsmitglied Wilken schlägt vor, die Aktion als kulturel-
les Begegnungsfest zu bezeichnen.  
Nach weiterer Diskussion fasst der Ausschuss einstimmig nachfolgenden 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt unter Federführung des Kulturkoordinators 
ein kulturelles Begegnungsfest zu organisieren. 

  
  
  
zu 5 Antrag der Niederdeutschen Theaters Neuenburg auf Beschaffung eines 

Mischpults 
Vorlage: 006/2012 

  
Protokoll: 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ausschuss einstimmig nachfolgenden 
Beschlussvorschlag: 
 
„Für das Vereenshuus Neuenburg wird auf Antrag des Niederdeutschen 
Theaters Neuenburg e.V. ein Mischpult beschafft. 
In den Haushalt 2012 werden Mittel in Höhe von 1.500 € eingestellt.“ 

  
  
  
zu 6 Anforderung an den Haushalt 2012 (siehe Anlage) 
  

Protokoll: 
 
Der Einladung war eine Übersicht der Anforderungen an den Haushalt 
2012 für den Bereich Sport, Kultur und Tourismus beigefügt. Die einzelnen 



Positionen werden von Herrn Hoinke erläutert. im Bereich Schulmuseum 
wurde eine Erhöhung der Eintrittsgelder von 12.000 auf 15.000 € veran-
schlagt, da nun auch Eintritt von Kindern erhoben wird. Die Zuweisungen 
an das Schlossmuseum wurden von 34.000 auf 25.000 € reduziert, da ins-
besondere das Servicepersonal separat im Cafébereich ausgewiesen wird. 
Für das Café wurde ein Überschuss kalkuliert, im vergangenen Jahr konn-
te ein Ausgleich der Einnahmen und Ausgaben erzielt werden. 
 
Im Bereich öffentliche Bücherei wurde für die Beschaffung von Medien ein 
Betrag von 10.000 € aufgenommen. In diesem Zusammenhang wurde 
nach den Ausleihzahlen gefragt. Herr Hoinke teilt dazu mit, dass die Aus-
leihzahlen der Niederschrift beigefügt werden. 
 
Für die Müllersche Werkstatt ist mittlerweile nur noch ein Ansatz von 1.400 
€ für die Versicherung des Inventars vorgesehen. Die laufende Unterhal-
tung übernimmt der gegründete Verein. In diesem Zusammenhang schlägt 
Ratsmitglied Wilken vor, am Gebäude darauf hinzuweisen, wie ein Besich-
tigungstermin vereinbart werden kann.  
 
Im Bereich des Freibades sind erhebliche Unterhaltungsmittel aufgenom-
men worden. Vorgesehen ist  hier der Einbau einer Spundwand im Bereich 
des Sprungturmes. Der Arbeitskreis Freibad schlägt zudem vor, zu prüfen, 
ob auch eine Spundwand am Abhang des Kioskbereiches eingebaut wer-
den kann, um hier eine Sitzmöglichkeit zu schaffen. Sobald das Ergebnis 
der Ausschreibung vorliegt, wird dieses Thema dem Verwaltungsaus-
schuss zur Beratung vorgelegt. Zudem hat sich der Arbeitskreis dafür aus-
gesprochen, zusätzliche Sitzgelegenheiten beim Grillplatz zu schaffen. Ein 
entsprechender Ansatz in Höhe von 1.500 € wird in den Haushaltsentwurf 
aufgenommen.  
 
Im Bereich der Tourismusförderung wurden Kosten für das Marketing Süd-
liches Friesland aufgenommen. In diesem Zusammenhang schlägt Aus-
schussvorsitzende Röbke vor, Mittel von 1.000 € für eine Anzeige in der 
Radwanderkarte der Friesland-Touristik-Gesellschaft aufzunehmen. Dazu 
teilt Herr Hoinke mit, dass Kosten für solche Anzeigen im allgemeinen 
Haushaltsteil Tourismus vorhanden sind, jedoch hat sich die Gemeinde 
Zetel in Absprache mit der Gemeinde Bockhorn gegen eine Anzeige aus-
gesprochen, da hier Kosten und Nutzen nicht in Relation stehen. Die auch 
im ehemaligen Ausschuss diskutierte Vorgehensweise ist so, dass nach 
Fertigstellung des Produkts „Fahrradrouten im Naturerlebnis“ das Marke-
ting im Jahr 2012 angegangen werden soll. Hier ist eine Beratung und 
Umsetzung durch ein externes Büro vorgesehen, welches sich auch be-
reits vorgestellt hat. Ratsmitglied Logemann schlägt im Laufe der weiteren 
Diskussion vor, dass sich Vertreter der Frieslandtouristik im Ausschuss 
vorstellen sollten und auch ihre Sicht ihrer Aktivitäten vorstellen mögen. 
Eine Wertung dieser Aussagen könnte dann auch mit Hilfe des beauftrag-
ten Marketingbüros vorgenommen werden. Dieser Vorgehensweise stim-
men die Ausschussmitglieder zu. 
 
Bereits im Bau- und Wegeausschuss wurde die Sanierung der Dachkon-



struktion bei der Turnhalle Vereenshuus vorgestellt. Dafür sind 102.000 € 
in den Haushalt einzustellen, wobei ein Haushaltsrest vorhanden ist, der 
zur Deckung herangezogen werden kann. Die Gesamtmaßnahme der 
Dachsanierung beläuft sich auf 143.000 €. In diesem Zusammenhang 
weist Ausschussvorsitzende Röbke darauf hin, dass es Probleme gibt, alle 
Sportgeräte in der Turnhalle vernünftig unterzubringen. Im Rahmen der 
weiteren Sanierungsmaßnahmen sollte daher überlegt werden, ob zusätz-
licher Raum beispielsweise im Bereich des Kreideraums geschaffen wer-
den kann.  
 
Nachfolgenden werden die Anforderungen an den Finanzhaushalt erläu-
tert. Sowohl für den FC Zetel als auch für den TV Neuenburg sind zwei 
neue Rasentraktoren vorgesehen, da die vorhandenen reparaturanfällig 
geworden sind. Auf Anfrage wird mitgeteilt, dass die alten Traktoren 
meistbietend veräußert werden sollen. Die Anschaffung ist über Preisan-
fragen vorgesehen. Hinsichtlich der Anschaffung eines Defibrillators für die 
Sporthalle Zetel wird angeregt, die Funktionsweise der Geräte in einer 
nächsten Sitzung vorzustellen. 

  
  
  
zu 7 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
1. Ratsmitglied Logemann teilt mit, dass er einen Antrag an die Verwal-

tung gestellt hat, an der Ecke Waterwisch/Pickerei einen Ratsplatz für 
Fahrradfahrer einzurichten. Herr Hoinke teilt mit, dass es sich um ei-
nen guten Standort handelt und sich hier eine Aufstellung von Sitzge-
legenheiten anbietet. 

2. Ratsmitglied Logemann teilt mit, dass die Ostfriesische Landschaft 
gemeinsam mit der Ostfrieslandtourismus GmbH ein drittes kulturelles 
Themenjahr für 2013, diesmal mit dem Titel „Land der Entdeckungen“ 
projektiert hat. er regt an sich mit dieser Thematik zu befassen, da 
auch erhebliche Fördermöglichkeiten vorhanden sind. Der entspre-
chende Pressebericht wird der Niederschrift beigefügt. 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
Röbke Hoinke 
Ausschussvorsitzende Protokollführer 
 


	Tagesordnung:

